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CarL Lutz und die J uden von Budape.jf 

SvájC nem tartozott a hadvisel6 felek közé 
a második világháborúban, mint napjainkban, 
akkor is semleges volt. De az alpesi ország is 
emlékezik a fél évszázaddal ezelőtt történtek
re, és számos érdekes szakmai mű, történelmi 
elemzés s mondhatni: lelkiismeret-vizsgálat je
lent meg a könyvpiacon. Willi Gautschi köte
te Guisan tábornok s a svájci katonai vezetés 
szerepével foglalkozik a második világháború
ban; Paul Stauffer Carl Burckhardt életének és 
tevékenységének szenteli HofmanlUltahL é.J Hit
ler köwtt cÍmű könyvét; Klaus Urner műve, a 
Svájcot még le keLL nyeLni, a nácik titkos terveit 
taglalja. Ebben a könyváradatban is különös fi
gyelmet keltett Theo Tschuy CarL Lutz und die 
JuJen von BUdaput (CarL Lutz é.J BuJaput :uúJÓl) 
cÍmű 446 oldalas műve, amelyhez Simon 
Wiesenthal írt előszót, s a nem akármilyen te
kintélynek örvendő N eue Zürcher Zeitung ki
adásában jelent meg. 

A szerzőről csak annyit, hogy 1929-ben 
Thurgau kantonban született, teológiát, majd 
angol irodalmat tanult. Egyháztörténeti és más 
munkái mellett az elmúlt évtizedekben különö
sen sokat foglalkozott az emberi jogok helyze
tével a kelet-európai országokban .. 
Művének hőse, Carl Lutz rendkívül szűkös 

körülmények között nevelkedett a századelőn 

egy appenzelli faluban. Középiskoláinak elvég
zése után, tizennyolc esztendősen, 1913-ban 
ezért vándorol ki az Egyesült Államokba, ahol 
gyári munkásként dolgozik, s közben esti isko
lát végez. 1920-ban átmeneti jelleggel kisegí
tőként alkalmazzák Svájc washingtoni konzu
látusán, de a három hónapos szerződésből több 
mint tíz év lesz, elvégzi a jogi egyetemet, s el
indulhat a diplomata pályán. 

1934-ben kerül haifai állomáshelyére mint 
az ottani tiszteletbeli konzul munktársa. Akko
riban hajlik arra, hogy Hitler és Mussolini esz
méivel rokonszenvezzék, de sok minden ön
vizsgálatra készteti, például amikor lakásának 
ablakából lesz tanúja, miként lincsel meg a tö
meg egy zsidó bevándorlót. Haifában képvisel 
először diplomáciai kifejezéssel élve "idegen 
érdekeket", 1939-ben, a második világháború 
kitörése után, miután Svájc átvállalta Német
ország képviseletét a palesztinai brit mandá
tumterületen, az ottani német konzulátus tag
jainak távozását intézi. 1942 elejétől budapes
ti alkonzul, s a magyar fővárosban az angol
amerikai érdekek képviselője. 

Budapesten drámai módon találkozik a zsi
dókérdéssel, miután hozzá tartozik Palesztina 
bevándorlási kerete is. 1944. március 19-e előtt, 
tevékenysége döntő módon hozzájárul ahhoz, 
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Egy, még sehol sem publikált felvétel: a kép baloldalán Carl Lutz áll, 
az ülő sorban balról a második Csányi Magda édesanyja, melleth 

Csányi Magda, Lutz második felesége és unokatestvére, 
Molnár Vera, aki rendelkezésünkre bocsátotta a képet 

hogy mintegy tízezer Lengyelországból, Ju
goszláviából, Szlovákiából stb. érkezett zsidó 
gyermek előtt nyílik meg az út Palesztinába. 
Hivatalosan csak az angol érdekek képvisele
tével bízták meg Svájcból, de ő széles körben 
tárgyal a magyar hatóságokkal, s a kormány 
több tagjával a zsidó menekültekről, akiknek 
helyzetéről, a velük való beszélgetések nyq
mán, rendkívül tájékozott. (Svájc mindeneset
re nem rendelte haza ... ) 

A német megszállás után, a vidéki zsidóság 
érdekében nem tud fellépni a rohamtempóban 
folyó deportálások miatt, de igen sokat tesz a 
budapesti zsidókért. Hétezer palesztinai be
vándorlásra szóló kerete van, a menlevelek hi
vatalosan árva gyermekek részére volnának 
kiállíthatók. Carl Lutz azonban ezt családok-

ra vonatkoztatja, átlag négy fővel, s így már 
csaknem harmincezer személy kaphat védle
velet. Végül a rokonságot is hozzájuk sorol
hatják. Megkezdődik a védett házak szerve
zése, követségi épületek is menedékké válnak. 
Lutz mentő tevékenységében ötszázan vesz
nek részt, s az, becslések szerint, mintegy 60 
ezer zsidóra terjed ki, de a védett házakban 
néhány nem zsidó is átvészelte a legnehezebb 
időszakot. Lutznak húszórás munkanapjai van
nak, s a nyilas terror során gyakran személyes 
kiállásával és bátorságával menti a védett há
zak lakóit. Ugyanakkor rendkívül ügyesen 
használ ki minden lehetőséget, még az akkori 
hatalommal való kapcsolataiban, a nemes cél 
érdekében. 

Ez abból a szempontból is figyelemre méltó, 
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hogy Svájcban, a háború alatt - erre mutat rá 
több, most megjelent s önvizsgálatot is tartó 
könyv - a semlegesség ellenére meglehetősen 
befolyásos volt a németbarát irányzat. E mű
vek a náciknak történt svájci fegyverszállítások
ról tudósítanak s arról, hogy a hivatalos szer
vek hozzájárultak ahhoz, hogy a "könnyebb 
felismerhetőség" céljából a német hatóságok 
hatalmas J betűt üssenek be minden zsidó sze
mély útlevelébe. Évek óta folyik például a vi
ta Paul Gruninger svájci határőrtiszt esetéről, 
aki a központ utasításai ellenére zsidó mene
külteket engedett be az országba. Kényszer
nyugdíjazták, több tárgyalás dacára sem reha
bilitálták, s nehéz körülmények között élt 1972-
be~ bekövetkezett haláláig. Egy társadalmi bi
zottság küzd még ma is érdemei elismeréséért, 
s talán az idei esztendő végéig megtörténhet 
majd teljes rehabilitációja. 

A tragikus sorsú Wallenberg mellett Carl 
Lutz is rengeteget tett tehát az üldözöttek, a bu
dapesti zsidóság megmentéséért. A szovjet csa
patok bevonulása után az elsők között kiuta
sítják, s ezt viszonylagos szerencsének tarthat
ja, miután két svájci diplomatát elhurcolnak, s 
csak egy év után szabadulhatnak moszkvai 
börtönükből, nem szólva Wallenberg halálos 
kálváriájáról. 

A hazatérő Carl Lutz további életútja két vá
gányon fut. A svájci külügyminisztérium teljes 

mértékben mellőzi, még szóbeli beszámolót 
sem igényelnek budapesti tevékenységéről, ké
sőbb pedig közlik, hogy "túllépte hatáskörét". 
Ugyanakkor 1946 decemberében a XXII. Ci
onista Kongresszus Baselban köszönetet mond 
a háború alatt végzett tevékenységéért, a meg
alakuló Izraelben, Haifában utcát neveznek el 
róla, s a Yad Vashemben két fa őrzi az egyko
ri alkonzul és az őt mindenben segítő első fe
lesége, Gertrud emlékét. A svájci kormány vi
szont nem járult hozzá ahhoz, hogy az ameri
kai kongresszusban 1948-ban elhangzott ja
vaslat szerint a Szabadság Éremmel tüntessé k 
ki, s akadályozták a Nobel-békedíjra történő 
jelölését is. 

Carl Lutz 1975. február 12-én hunyt el, te
metésén három nagykövetség, az izraeli, a ma
gyar és az amerikai képviseltette magát, a sváj
ci kormány nem küldött koszorút ... 

A kép teljességéhez tartozóan említjük meg, 
hogy Lutz második felesége a bajai származá
sú Csányi Magda volt, aki követte őt a svájci 
"hivatalos közönybe", s talán ezzel is függött 
össze a fiatalasszony tragikus öngyilkossága. Az 
első feleség, Gertrud nemrégen halt meg: 
Tschuy könyvének bemutatója alkalmából te
levíziós beszélgetésre hívták meg, és a stúdió
ba menet, a taxiban - valószínűleg a hajdani 
emlékek felidézése kapcsán - végzetes szívro
hamot kapott. 
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